

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

Acionista kongresszus tanulságai.

Amíg Bécsben a Cionista-kongresszus alkalmával napirenden vannak az összetűzések, sőt véres összeütközések is, addig Budapesten teljesen csendes és nyugodt az élet, a bécsi események itten semmi különösebb emóciót nem keltenek. Pedig az emigránsok sajtója még most is úgy festi le a magyarországi állapotokat, hogy itt minden reggel tucatszámra fogyasztják a zsidókat früstökre s nem boldog a magyar, ha naponta egy-két zsidó nak nem veri be a fejét. Azok az atrocitások, melyek pár évvel ezelőtt annyira ártottak az ország jó hírnevének, már régóta idejétmúlt fogalmak s az országban mindenütt a legnagyobb jogrend és jogbiztonság uralkodik. Ezt minden Magyarországon lakó ember kell, hogy konstatahassa. Nem akarja azonban megállapítani ezt az emigránsok külföldi sajtója semmiképpen és ma is a régi szomorú dolgok kal rémitgeti a népeket. Szóval a cionista kongresszus nálunk a közvéleményt egyáltalán nem izgatja.

Ugyilátszik, hogy ez az álláspont nem tetszik a kongresszus egyes tagjainak, ez következik legalább egyes felszólalásokból, amelyek Magyarországot is bevonandónak tartják a cionista akcióba és a legérdekesebb az, hogy ezekre a biztatásokra a magyarországi zsidóság sem reagál, békén, nyugodtan végzi polgári életét. Semmi okát sem látjuk a türelmetlenségnek és az elégedetlenségnek. Bizonyoságot szolgáltatnak ezzel arról, hogy nálunk, legalább a zsidóság túlnyomó nagy része, mégsem külön faj, hanem azok vallás, mert fajilag teljesen azonosítja magát a magyarsággal. Ebből az elhelyezkedésből nem ragadhatja ki magát a bécsi hivogatók dacára sem, igen okosan és helyesen, mert cseppet sem volna érdekében, hogy ezzel az ellenkező magatartással az antiszemitizmus alá adjon tápot. Hiszen az egész fajvédelmi akciónak gyökere tulajdonképpen ebben a kérdésben van, hogy külön faj-e a zsidóság, vagy pedig zsidóságunk legnagyobb része érzésben és életfelfogásban magyar, imádkozni azonban a maga templomába jár. A bécsi kongresszus épen alkalmas pillanatot arra, hogy a zsidóság ezt a többször hangoztatott álláspontját demonstrálja és ezzel ténybeli bizonyítékot szolgáltatson arra nézve, hogy a fajvédőknek nincs igazuk.

Mindenkéfélté azonban azt doku mentálja a magyar zsidóság nyugalma, hogy felismerte azt a szabadelvű irányzatot, amely a kormányzatot betölti és hogy sorsával, helyzetével teljesen megelégedve, azt honorálja is. Vagyis azt bizonyítja, amit mi kezdettől fogva mindig állítottunk, hogy a félreértések és félreismerések csak újabb keletűek és nem nyulnak bele a lé-

lek mélységeibe tulságosan sem itt, sem ott. Tehát a lelki kiegyenlítésben igen nagy haladást tettünk s így meg van minden remény arra, hogy ezen az uton tovább menve, visszakerüljünk arra az álláspont

ra, amelyben az emberek megítélésénél annak vallása nem játszik döntő szerepet, ha ez az egyén a nemzethez való tartozás érzésében egyébként megíti azt a mértéket, amit a magyarság megkíván.

Hötzenndorfi Conrad volt vezérkari főnök, a 39. gyalogezred utolsó ezredtulajdonosa meghalt

A magyar nemzeti hadsereg is megadja a végső tisztességet

Hötzenndorfi Conrad Ferenc báró, tábornagy, a nagy háboruban az osztrák és magyar haderő vezérkari főnöke csaknem a katasztrófa bekövetkezéséig, a württembergi Mergentheim fürdőhelyen agyvérzés következtében meghalt.

A hetvennégy éves tábornagy még az utolsó napokban is reggeltől estig fáradhatatlanul dolgozott emlékiratain, melyeknek utolsó kötetét a hónap végére mindenáron be akarta fejezni.

Emlékirataiban minden szépítés nélkül megírta, hogy minden tőle telhető elkövetett a háború elő készítésére Szerbia és Olaszország ellen, mert azt nemcsak elkerülhetetlennek, hanem halaszthatatlannak is tartotta. Vádolja a külügyminisztérium politikáját, amely mindig keresztelte terveit és nem adta meg az eszközöket a fegyverkezéshez. Nem titkolja emlékirataiban, hogy Ferenc József császárt és királyt preventív háborúra unszolta Szerbia és Olaszország ellen.

Mint katonai szaktekintélyt és vezérkari főnököt a kortársak egyenrangúnak tartják Hötzenndorfi Conradot a második Moltke-vel, sőt annál kiválóbbnak is. Emlékirataiban Conrad a német vezérkar főnökét és magát II. Vilmos császárt végtelenül hiunak rajzolja, de elárulja, hogy ezt a hiúságot igyekezett kihasználni a monarchia érdekében, mert előre látta, hogy a német hadigépezetet meg kell mozgatni a szláv terjeszkedés ellen. — Bevallja, hogy tévedett, mikor úgy számította, hogy rövid néhány nap alatt meg lehet vinni a nagy nyugati mérközést. Bajtársai szerint, akik bepillanthattak készülő emlékiratainak utolsó lapjaiba, Hötzenndorfi Conrad súlyos vádakat emel Ludendorff ellen, aki a szövetséges haderő vezetését kicsinyelte és becsémélte.

Érdekes megemlíteni, hogy Hötzenndorfi Conrad tábornagnál alig volt lelkesebb híve az osztrák csatlakozási mozgalomnak. Ugy vélekedett, hogy az új osztrák állam nem élhet meg a német birodalom nélkül. Tudták ezt róla a csatlakozási áramlat mozgatói és szerették volna, ha az öreg tábornagy nyíltan ennek szolgálatába áll, de Hötzenndorfi Conrad erre nem volt hajlandó, mert a politikai életben nem akart aktív szerepet vállalni.

Hötzenndorfi Conrad tábornagy végrendeletében azt kívánta, hogy a haretéren hősi halált halt fia mellé, a bécsúj helyi temetőbe temessék.

Budapest, augusztus 26. A magyar nemzeti hadsereg értesülésünk szerint szintén megadja Hötzenndorfi Conrad báró tábornagnak a végső tisztességet é ünnepélyes módon küldöttséggel képviselteti magát a temetésén.

Baltazár püspök nyilatkozata a kultuszminiszter válaszáról és a kecskeméti ORLE gyűlésről

Gróf Bethlen miniszterelnök távirata Baltazár püspökhöz

Dr Baltazár Dezső püspök a kecskeméti ORLE gyűlésről tegnap érkezett vissza Debrecenbe. A püspök megnyitó beszéde tudvalevően országos érdeklődést keltett s arra válaszolt Klébelsberg kultuszminiszter is. Éppen ezért megkérdeztük a püspök urat, ki a kultuszminiszter válaszáról és kecskeméti tapasztalatairól a következőket mondotta:

— Nagy örömmel vettem tudomásul a miniszter ur nyilatkozatából, hogy mindent elkövet az iránt, hogy a debreceni egyetem befejezzen és felszereljen épületeinek a munkálata még a mostani költségvetési év folyamán a megtakarítások összegéből befejeztetik.

— Semmi okom nincs kételkedni abban, hogy a miniszter urnak megvan a jóakarata és hatalma is ahhoz, hogy a debreceni egyetem számára a különben szerződésileg és államtörvényileg is biztosított fejlesztést meg tudja a jelen költségvetési év folyamán csinálni, a mivel természetesen nagy megnyugvást fog kelteni úgy az egyetem, mint Debrecen városa és a Tiszántúli Református Egyházkerület, valamint az egyetemes református egyház köreiben, ahol egy ilyen kérdés nagyon alkalmas arra, hogy indokolt izgalomban tarfssa a lelkeket egészen az elintézésig.

—Ami a kecskeméti kongresszust

A küldöttség tagjainak kijelölése még nem történt meg, azonban illetékes helyen úgy határoztak, hogy elsősorban azokat küldik ki, akik Hötzenndorfi Konrad báróval közvetlenül szolgálati viszonyban állottak.

Bécs, augusztus 26. Hötzenndorfi Konrad Ervin századosnak, az elhunyt tábornok fiának nyilatkozata szerint Hötzenndorfi Konrad tábornok holttestét Bécsbe hozzák és vagy az első felesége oldalán, a hietzengi temetőben, vagy pedig a háboruban elesett fia mellett fogják örök nyugalomra helyezni.

Hötzenndorfi Konrad a debreceni 39. gyalogezred utolsó ezredtulajdonosa volt. Sokra becsülte, nagyra értékelte a hajdusági és debreceni fiúk katonai erényeit, amiről számos kijelentése tanuskodik. A volt 39-esek sem feledkeztek meg róla és a 39-es emlékmű szeptember 6-án történendő leleplezésére épen a napokban ment hozzá a meghívó. Temetésén bizonyára a 39-esek bajtársi egyesülete is képviselteti magát.

illeti, örvendetes tapasztalatomat nyilváníthatom, hogy bár mindig nagy volt és szilárd az egyetértés az Országos Református Lelkészegyesületben, — ennek a jelenségei most, a kecskeméti kongresszuson, valósággal elemi erővel törtek elő.

Itt közöljük, hogy tegnapelőtt a következő sürgöny érkezett Debrecenbe:

Baltazár Dezső református püspök, Debrecen. Felkérem Méltóságodat, hogy az Országos Református Lelkészegyesület kecskeméti nagygyűléséről hozzám intézett, valóban jóleső üdvözlő táviratért, hazafias viszontüdvözlésem kapcsán hálás köszönetemet tolmácsolni sziveskedjék.

Gróf Bethlen István.

A bukaresti magyar köve Budapestre.

Budapest, augusztus 26. Villány Frigyes báró, Magyarország bukaresti követe Budapestre érkezett. A követ Budapestre jövelete teljesen magánjellegű. Két-három nap muva már visszatér Bukarestbe. A követ budapestre tartózkodása — mint illetékes helyen közlik — nincsen összefüggésben a román-magyar kereskedelmi szerződés tárgyalásainak előkészítésével.

Szombaton rendkívüli városi közgyűlés

A napirend pontjai — Fontos ügyek

Ma délután a jog- és pénzügyi-bizottság rendkívüli fontos tárgysorozattal állást tart, amelyen a szombaton tartandó rendkívüli városi közgyűlés ügyeit készítik elő.

Szóba kerül a m. kir. belügyminiszter leirata a közgyűlési határozatok jóváhagyás előtti végrehajtása tárgyában hozott közgyűlési határozat, amelyet Vásáry István h. polgármester ad elő. — A másik igen fontos pont ugyancsak a belügyminiszter leirata a házhelyigénylők ügyében hozott közgyűlési határozat feloldása tárgyában, ezt Borsos tanácsos referálja a bizottságban.

Szerepelni fog még a tárgysorozatban a városi tanács előterjesztése a külföldi kölcsönből rendelke-

zésre bocsátandó összeg gyűmölcsöző elhelyezése tárgyában, amelyet Csóka aljegyző referál. — Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjeszti elő Kardoss Géza szinigazgató kérelmét a városi szubvenció terhére folyósítandó 5 ezer aranykorona előleg engedélyezése iránt.

A fontosabb tárgyak közé tartozik még a városi tanács előterjesztése a Demke mögött építendő kislakásépület felépítésére a Stábil Építő Rt. által beadott ajánlat ügyében, amelyet szintén Borsos József műszaki tanácsos referál.

Ezenkívül természetesen még több kisebb ügy is szerepel a napirenden.

Ma délelőtt van a tűzoltói szaktanfolyam záróvizsgálója

A debreceni tűzoltóság által rendezett tűzoltói szaktanfolyam záróvizsgálója a mai nap délelőtti folyamán fog lefolyni a Stern-kefegyár telepén ünnepélyes keretek között. A tanfolyamra a belügyminiszter is kiküldte képviselőjét dr. Kontz Endre miniszteri osztálytanácsos személyében, aki a belügyminisztérium tüzrendészeti osztályát képviseli. Az új tüzrendészeti kormányrendelet ugyanis előírja, hogy minden legkisebb községnek is jól felszerelt és szakképzett tűzoltóságának kell lennie, a szervezés fő akadályá pedig a szakképzett tűzoltótisztek hiánya. A tanfolyam, amelyet a debreceni tűzoltóság elsők az országban szervezett az új rendelet alapján volna hivatva ezen a hiányon segíteni. — A vizsgán a városi tanács dr. Magoss György

polgármesterrel és több tanácsostaggal képviseli magát, de megjelenik ott a katonaság, rendőrség tisztikara, hatóságok egy helybeliek, mint a környékbeliek képviselői és számos érdeklődő, mert a vizsgakeretében érdekes tüzpróbák is bemutatásra kerülnek. — A Magyar Országos Tűzoltó Szövetséget dr. Marinovich Imre h. államtitkár, szövetségi elnök és Kuhárszky László főtitkár képviseli.

A tűzoltóság teljes felkészültségével reggel fél 8 órakor vonul ki a Stern-kefegyár telepére és a délelőtti folyamán szakképzett tűzoltótisztek hiánya. — Utána az Angol-Királynőben 100 terítékes tűzoltói társas-ebéd lesz, amelyen a hatóságok képviselői is részt vesznek.

Olcsóbbak lesznek jövőre a színházi helyárok

Még két új tagja lesz a Csokonai-színháznak: Szegő Lili aradi szubrett, Bárony Aladár drámai főrendező, jellemszínész

Kardoss Géza szinigazgató mindent elkövet, hogy az idén olyan társulatot szerződtessen, mely minden tekintetben elsőrangú művészeket foglal magában. Legújában ismét két kiváló erőt szerződtetett és pedig Szegő Lilit, az aradi színház első táncos-szubrettjét és Bárony Aladárt, a Buda-miskolci színházak drámai főrendezőjét és jellemszínészét.

A társulat új tagjai érkezését Kardoss mindennap várja és igen válszini, hogy pénteken már megérkeznek néhányan és elcséjén itt lesz a társulat minden tagja. Amint együtt lesznek, megtartják a társulati gyűlést s azután megkezdődhetik az új színi évad.

A megnyitás napját még mindig nem lehet biztosan tudni, harmadikán vagy negyedikén kezdődnek az előadások. Még afelől sem határozott Kardoss Géza, hogy milyen darabbal kezdenek.

A helyárokra vonatkozólag annyit lehet csak előrelátni, hogy az elsőrendű támlásszék ára 30—40 ezer korona között mozog és ehhez viszonylik majd a többi helyár. — Ezt még pontos számításokkal kell megállapítani. Kardoss szinigazgatónak az a törekvése, hogy bár nyereszkeskedni egyáltalán nem akar, de ráfizetni sem szeretne, legalább is nem sokat. Főtörekvése az, hogy az idén mindenki járhatson színházba.

Olyan tagokat szerződtetett, akiknek meglehetősen magas gázsit kell fizetni, viszont ezáltal elérte azt, hogy az egész ország területén nem

lesz jobb szintársulat a debrecenié.

A bérleteket illetően annyit tudunk, hogy körülbelül szeptember közepétől kezdődnek. Szeptember elsejétől hatodikáig a régi törskönyvezett bérletek jelentkezők az új bérletek kiváltására. Erről különben annakidején felhívás fog megjelenni.

Az bizonyos, hogy a jövő színiévad sorsa erkölcsileg a jó társulatot illetően biztosítva van. Ha sikerül a másik nehézséget: a drága helyárokat elimálni, akkor anyagilag is biztosítható a Csokonai-színház sorsa.

Kettős öngyilkosság az Újszentjános-kórházban

Budapest, aug. 26. Tegnap délután Gidró Ferenc 31 éves magánhivatalnok elmebeteg egy vigyázatlan pillanatban az első emelet korlátján átvette magát és lezuhant a lépcsőház földszintjére. Életveszélyes sérülést szenvedett.

Ma reggel fél 9 órakor a takarítónő nyitva felejtette az erkélyre nyíló ajtót. Drexler Ignác nyugalmazott számtanácsos felesége kihozott az erkélyre és leugrott. — Nyomban meghalt.

A kórház feljelentésére a rendőrség megindította a vizsgálatot, — mert mindkét esetben az ápolók gondotlansága miatt történhetett az öngyilkosság.

A francia jegyzéket tegnap adták át a németeknek

A szövetségesek Németországot a biztonsági szerződés miatt konferenciára hívták

Berlin, aug. 26. A francia jegyzékben sok olyan dolog nincs megemlítve, amit a francia futár a jegyzék átadásakor tett nyilatkozatában mondott.

Igy meghívta a német kormányt a szövetséges hatalmak nevében egy konferenciára, amelyen a biztonsági szerződések jogi és gyakorlati részét tárgyalják meg és azonkívül meghívást közzölt a külügy-

miniszterek tanácskozására is.

Egy későbbi távirat szerint a német kormány elhatározta, hogy az első meghívásnak eleget tesz és egy tanácsost már el is küldött Londonba. A külügyminiszterek konferenciájára való meghívás felett még nem döntött, mert ezt függővé tette attól a jelentéstől, amelyet a tanácsos londoni útja után fog tenni.

Hat debreceni és hajdumegyei hadifogoly érkezett haza Oroszországból

Budapest, augusztus 26. A mai nap folyamán Oroszországból Karkis Kornél hadbíróvezredes vezetésével 92 főből álló hadifogolyszállítmány érkezett Budapestre. A volt hadifoglyok és hozzátartozóik névsorában szerepelnek többi között a következők:

Asztalos Márton 39 éves órásh (Debrecen) 39. gyalogezred, Csillag Ferenc 33 éves órásh (Földes) 39. gyalogezred, Kiss Károly 36 éves földmives (Szovát) 61. gyalogezred,

Szabó József 44 éves földmives (Balmazújváros) 3. honvéd gyalogezred, Tóth Bálint 35 éves földmives (Vámospécs) 39. gyalogezred, feleségével és leányukkal, Tóth Lajos 39 éves hentes (Nádudvar) 39. gyalogezred.

A volt hadifoglyok és hozzátartozóik két heti egészségügyi vesztéggár tartamára a központi fertőtlenítő intézetben (Váci-ut 174.) maradnak. Látogatási idő kedden és pénteken délután 2—4 óráig.

Csaknem botrányba fullt a bécsi cionista kongresszus

Bécs, augusztus 26. A cionista kongresszuson felmerült ellentétek az Allgemeine Zeitung jelentése szerint azon a nagygyűlésen is érvényesültek, amelyet a cionisták tegnap este a Hotel Bayrische Hofban tartottak. Ezt a gyűlést a reviziós párt hívta össze, amely csak a minap alakult meg véglegesen Bécsben. Ez a párt követeli Palesztinának Transzjordániával való egybecsatolásával önálló és zsidó többségből alapított államvá

leendő kiépítését, a zsidó tömegek szabad bevándorlását, végül a zsidó légió visszaállítását, amely az angol helyőrségeknek alkotná részét.

Amikor az új mozgalom vezetője a zsidó légió követelését megakolta, az ellenzéken vihar támadt, amely már-már feloszlással fenyegette az ülést, úgy, hogy a készültségben levő órszónak majdnem köze kellett lennie. A rend végül ismét helyreállt.

Szenzációs fordulat a hamis egymilliók ügyében

A pénzhamisító műhely nem Sátoraljaújhelyen, hanem Újpesten volt

Lapzártakor jelenti tudósítónk: A hamisított egymilliók ügyében ma éjszaka váratlan fordulat következett be. A sátoraljaújhelyi nyomozó detektívtől távirati értesítés érkezett, hogy a pénzjegyhamisítás helye és a pénzjegyhamisító banda főtagjai nem a megszántt Felvidéken, hanem Újpesten mellett vannak. A detektívek a táviratban meg is jelölték azt a házat, amelyben a pénzjegyek hamisítása folyik.

A budapesti államrendőrség, a távirat érkezése után nyomban összeszedték a pénzhamisítás ügyében nyomozó detektíveket és még az éjszaka kimentek a sátoraljaújhelyi detektívek által megjelölt újpesti házhoz, hogy ott házkutatást tartsanak. A házat előzőleg rendőrökkel és detektívekkel körülvtették, hogy onnan senki se menekülhessen.

A házkutatás lapunk zártakor még tart.

Klebensberg a miniszterelnökénél.

Budapest, augusztus 26. Klebensberg Kunó gróf kultuszminiszter ma Bethlen miniszterelnök meglátogatására Inkepusztára utazott. A kultuszminiszter péntekig lesz a miniszterelnök vendége és szombaton visszaérkezik a fővárosba.

Smith népszövetségi főbiztos Párisba utazott.

Budapest, augusztus 26. Smith J. a népszövetség magyarországi főbiztosa ma este 3—4 napi tartózkodásra Párisba utazott. A főbiztos párisi utazásának az a célja, hogy a jóvátételi bizottság ellenőrző bizottsága előtt a Magyarországot érintő pénzügyi kérdésekben tájé-

koztatást nyújtson és megbeszéléseket folytasson. Párisból Smith egyenesen Genfbe megy, hogy részt vegyen a népszövetség tanácsának szeptember 2-án kezdődő ülésén.

A népszövetség pénzügyi bizottságának a főbiztos betérjeszti a magyar szanálás legújabb stádiumáról szóló szokásos időközi jelentését.

Meztalosszervezet
szakszerű készítése Szabó János építő- és szobrászmesternél, Szent-Andráson.

Kávéházban, vendéglőben, fődrásznál követelje mindég a Debreczent.

Mese a nyomdagepről és a Hajdúföld újabb vakmerő durva támadása

Mikor Bodóné másról beszél és a másban sincs igaza

A „Hajdúföld” című papiros tegnapi számában újra foglalkozik a városi nyomda által átengedett bizonyos nyomógép *buta meséjével*, melyet ő talált ki és amelyhez úgy ragaszkodik sok erélyes cáfolat ellenére, mint a mániákus a maga rögeszméjéhez. Az igaz, most már ravasz fordulatlan nagy nyomógép helyett „kézi nyomdagep”-ről beszél, de a sorok között még mindig olyan gyanúsítást helyez el, mint ha a T. H. részvénytársaságnak valami köze lenne az egész meséhez és hogy ez a (most már lefokozott arányban) kézi nyomdagepről szóló alias gyanúsítás igaz lenne.

Hát minden félreértést elkerülendő, a lapunkat kiadó részvénytársaság vezetősége kijelenti, hogy becsületen rágalmozó, aki azt állítja, hogy bármiféle anyagi támogatást kaptunk volna akár a városból, akár valamely városi vállalatból, vagy nyomdagepet a városi nyomdától. Ismételjük, becsületen rágalmozó, aki ilyet állít. Ezt végképp tudomásul a „Hajdúföld” című papiros írni is, de vegye tudomásul a nagyközönség is, hogy kelletlen véleménye legyen a „Hajdúföld” igazmondásáról.

Ezzel az ügyet a magunk részéről le is zártuk, ellenben nem lehet napirendre térni ama otromba támadás fölött, melyben a „Hajdúföld” című papiros ifj. Schwarz Vilmost részesíti. Ugy tesz, mint ama bizonyos Bodóné, másról beszél, mikor a bor árát kéri. — A „Hajdúföld” című papiros cikkirója, hogy számon kértük tőle azt az alias gyanúsítást, mellyel két debreceni lapvállalatot igaztalanul és hamisan illetett, most már másfelé beszél, támad otrombán, durván, olyan hangon, mely meghazudtolja a magyar újságírás minden nemes tradícióját. Ifj. Schwarz Vilmost, a törvényhatósági bizottság közbeszülésben álló tagját, akarná mosdatlan szájjal a gyűlölködés undorító szavaival befekettíteni, ha tudná. „Jövevény zsidó handabandázásairól” ír, nevével kapcsolatban, holott pedig Schwarz Vilmos 1882. óta, tehát 44 év óta adófizető polgára ennek a városnak és kivette részt a város gazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális fejlesztése terén. Oh nem a habzó száju rágalmozók, hanem a dolgozó, emelkedet febb szellemű debreceni polgárok által folytatott évtizedes munkából!

Schwarz Vilmos 1904. óta, tehát egyszázötven év óta tagja a városi nyomda felügyelő bizottságának, olyan időben ültette a közbizalom erre a helyre, amely időben a támadó cikk írója még hátulgom-bolás nadrágot viselt és nem is álmodott arról, hogy lesz egy kor, mikor büntetlenül lehet egy hosszú munkás életet befekettíteni.

Mikor a városi nyomda önálló kezelésbe vétetett, Schwarz Vilmost már akkor a városi nyomda felügyelőbizottsági tagjává választották és ezt a tisztségét minden választáskor, a közbizalom folytán megtarthatta, mert a nyomdaüzem kereskedelmi és műszaki részében teljes jártassággal bír. Újabb hat tagot a ref. egyházkerület választotta be a bizottságba, Schwarz Vilmost a város részéről választották be, miután nagyon helyesen nem felekezeti szempontokat, hanem a hozzáértést és gazdasági tu-

dást nézték a tekintetben, hogy ki kerüljön be a bizottságba. Schwarz Vilmost kereskedelmi képzettsége predesztinálta arra a helyre, mely bizony sok munkát és nagy felelősséget is jelent. Hogy a nyomdafelügyelő bizottság tagjai jutalékot élveznek, ezt szabályrendelet állapítja meg és valóban nem kívánhatja senki sem, hogy ezt a jutalékot a „Hajdúföld” segélyezésére juttassák. Tudunkkal Schwarz Vilmos tagja 5-6 olyan városi bizottságnak, melynek tagsága nem jár jutalékkal, csak munkával, tehát sem neki, sem másnak, kik a városi nyomda felügyelőbizottságának tagjai, nem vethetik szemére az önzetlenség hiányát.

Hála Istennek, elmúltak azok az idők, — éppen mai vezéreikkünkben mutatunk rá — mikor véres

Kmoch győzött a debreceni sakkturnán

Johner és dr. Tartakower egyforma pontszámmal a második és harmadik díjon osztoztak — Véget ért a sakkturna

A hetek óta tartó nemzetközi sakkturnán tegnap a mesterek versenye is befejeződött s ezzel eldőlt a helyezésekért folytatott küzdelem — A torna győztese Kmoch lett, aki a tizenhárom fordulóban tíz pontot szerzett. Johner, a verseny favoritja, csak nyolc és fél ponthoz tudott jutni, mert Steiner, a fiatal magyar mester, tegnap szenzációsan szép játékkal megverte a svájci bajnokot. Johner ezzel a vereséggel a második helyről is leszorult és osztoznia kellett a második és harmadik díjon dr. Tartakowerrel, akit viszont dr. Nagy Géza ütött el a második díjtól, amennyiben Tartakower a vele folytatott játszmában csak remist tudott elérni. A negyedik és ötödik díjon Grünfeld és Vukovic osztoztak, akik mindketten hét és fél pontot szereztek. A

antiszemita heceekkel, bombamerényletekkel rontották felelőtlen elemek az ország jó hírnevét. — Azonban a teljes nyugalomhoz az is szükséges, hogy zablát kapjanak, akik papirosok üzük azt a „politikai”, melyet sötét lelkű, kótyagos emberek csináltak az elmúlt szomorú években gummibotokkal, revolverrel, bombával. Ezt a zablát pedig a józan itéletű közönség teheti csak a papiros-atrocitások teteseire és merjük hinni, hogy az nemsokára be is következnek.

Kaptuk a következő nyilatkozatot:

Nyilatkozat.

A „Hajdúföld” mai, 191-ik számában személyemre vonatkozó ten denciózus valótlanúságokat tartalmazó cikk miatt sajtó-pert indítok. A Hajdúfölddel nem polemizálok.

Debrecen, 1925 augusztus hó 26.

Ifju Schwarz Vilmos, törvényhat. biz. tag.

hatodik és hetedik díj pedig ötfelőszt, mert Prokes, dr. Seitz, Havasi, Steiner és Przepiorka egyformán hat-hat pontot értek el. Dr. Nagy Géza öt ponttal díjtalanul végzett. Dr. Asztalos és Mattison pedig csak 4 és fél—4 és fél pontot értek el.

A mesterverseny utolsó fordulójának eredménye egyébként a következő: Mattison győz Vukovic ellen, Przepiorka nyer dr. Asztalos ellen, Johner veszít Steiner ellen, dr. Vajda pedig Havasi ellen. — A dr. Tartakower—dr. Nagy, dr. Seitz—Kmoch, Grünfeld—Prokes játszmák remissel végződtek.

A mestertorna végleges eredményének táblázata az alábbi:

Sorszám	A mesterjátszma versenyzői	Vajda Ar.	Asztalos	Vukovic	Johner P.	Dr. Nagy G.	L. Prokes	Dr. A. Seitz	Grünfeld	Tartakower	Steiner L.	Mattison	Przepiorka	Havasi K.	Kmoch	Pontszám	Helyezés
1.	Vajda Arpád	●	1/2	0	1/2	0	1/2	0	1/2	1/2	1	0	0	0	1	5	
2.	Asztalos L.	1/2	●	0	0	1	1/2	1/2	1/2	0	1/2	0	1/2	0	1/2	4 1/2	
3.	V. Vukovic	1	1	●	1/2	1	1/2	1/2	0	1/2	1	1	0	0	0	7 1/2	
4.	Johner Paul	1/2	1	1/2	●	1	1	1	1/2	0	0	0	1	1	1	8 1/2	
5.	Dr. Nagy Géza	1	1/2	0	0	●	0	0	0	1/2	1	1	1	0	0	5	
6.	Lad Prokes	1/2	0	1/2	0	1	●	1	1/2	0	0	1	1/2	1	0	6	
7.	Dr. A. Seitz	1	1/2	1/2	0	1	0	●	1/2	1/2	1	0	0	1/2	1/2	6	
8.	E. Grünfeld	1/2	1/2	1/2	1/2	1	1/2	1/2	●	1	1/2	1	0	1	0	7 1/2	
9.	Dr. Tartakower	1/2	1/2	1	1	1/2	1	1/2	0	●	1/2	1	1	1/2	1/2	6 1/2	
10.	Steiner Lajos	1/2	1	1/2	1	0	1	0	1/2	1/2	●	0	0	1	0	6	
11.	Mattison	0	1/2	0	1	0	0	1	0	0	1	●	1	0	0	4 1/2	
12.	Przepiorka	1	1	0	0	0	1/2	1	0	1	0	0	●	1/2	0	6	
13.	Havasi Kornél	1/2	1	0	1	0	1/2	0	1/2	0	1	1/2	1/2	●	0	5	
14.	Kmoch H.	0	1	1	0	1	1	1/2	1	1/2	1	1	1	1	●	1	

KIFOGASTALANUL

fest, - mos, - tisztít

HRABÉCZY

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

Az utolsó forduló játszmái közül magasan kiemelkedett a Johner—Steiner játszma, amelyet a fiatal magyar mester bravuros játékkal megnyert. A játszmát teljes egészében közöljük:

Világos: Steiner Lajos; — sötét: Johner Pál.

1. e2—e4, e7—e5. 2. Hg1—f3, Hb8—c6. 3. Ff1—b5, a7—a6. 4. Fb5—a4, Hg8—f6. 5. 0—0, Ff8—e7. 6. Bf1—e1, b7—b5. 7. Fa4—b3, d7—d6. 8. c2—c3, Hc6—a5. 9. Fb3—c2, e7—c5. 10. d2—d4, Vd8—c7. 11. Hb1—d2, Ha5—c6. 12. d4—d5, Hc6—b8. 13. Hd2—f1, h7—h6. 14. Hf1—g3, g7—g6. 15. Fc1—d2, Hb8—d7. 16. a2—a4, Ba8—b8. 17. Vd1—c1, Fa7—f8. 18. a4×bd, ab×b5. 19. Hf3—h4, Ff8—g7. 20. f2—f4, e5×f4. 21. Fd2×f4, Hf6—g4. 22. Hh4—f3, Hg4—e5. 23. Hg3—h1, b5—b4. 24. Hf3×e5, Hd7×e5. 25. c3×b4, Bb8×b4. 26. Ff4—d2, Bb4×b2. 27. Fe2—a4+, Ke8—e7. 28. Fd2—c3, Bb2×f2. 30. Fc3×e5, Vc7—b6. 31. Fe5×g7, Fe8—h3. 32. Vc1—e3. Sötét feladta.

A mestertorna eredményét ünnepléses keretek között nyitott órákor hirdette ki a versenyrendezés.

Dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár, a debreceni Sakk-Kör elnöke, meleg szavakkal köszönte meg a mestereknek, hogy megjelenésükkel emelték a verseny színvonalát és lehetővé tették a Magyar Sakk Szövetségnek és a Debreceni Sakk Körnek, hogy a verseny sikerrel zárult. E felett azonban nem aivartott kritikát gyakorolni. Annnyit azonban megállapíthat, hogy a verseny résztvevői megjelenésükkel idealizmusnak olyan próbakövet adták, amely sokáig hirdetni fogja a magyar sakk-kultúra színvonalát.

Köszönetét fejezte ki a sajtónak, amelynek munkásai minden időben azon voltak, hogy a verseny eredményeiről pontosan tájékoztassák a közönséget és a nemzetközi torna híreit eljuttassák a világ minden részébe.

Ezután német nyelven az idegen mestereknek mondott köszönetet dr. Hüttl professor. Majd Havasi Artur, Tóth László tornavezetőknek és Dalmy Barna főtitkárnak mondott köszönetet munkájukért.

Utána Havasi Artur tornavezető felolvasta a torna eredményeit, majd dr. Szász Adolf főorvos kiosztotta a díjakat.

Ezek szerint a mestertorna győztese Kmoch volt, aki 10 ponttal a 6 millió koronás első díja is megnyerte. A második és harmadik díjon, a hét millió koronán Johner és dr. Tartakower osztoztak nyolc és fél ponttal. A negyedik és ötödik díj négy és fél millió koronáját Grünfeld és Vukovic között osztották szét, akik hét és fél ponttal egyforma eredményt értek el. A hatodik és hetedik díjon Prokes, dr. Seitz, Havasi, Steiner és Przepiorka osztoztak, dr. Vajda a győztesek ellen elért legjobb eredményért 300.000 korona tiszteletdíjban részesült. Apschenek szépségdíj címén értékes sakk-könyvet kapott, Höttinger pedig egy borostván cigarettaszípkát.

Ezután dr. Hüttl professor bejárta a sakk-kongresszust.

Ertékes ajándékot kap

már 300.000 ezer K készletű vásárlásnál

Friedmann Ignác és fia

női divat és konfekció nagyruházásban

Piac utca 65., Szent Anna uccával szemben.

Pálinkafőző-, mosó-, lekvár- és cserfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is. — Pálinka főző üstökhöz szab. „LEPAROLO KESZULÉK” gyártója

Mándoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János-u. 13. — Telefon 12—24

84 éves vőlegény, 80 éves menyasszony

Riport egy készülő debreceni frigről -- A menyasszony: borzovai Kallós Mária -- A vőlegény: simonyi Mező Károly

Intervju a jegyespárral

Milliószor idézett axióma: „az élet a legnagyobb regényíró”. Jellemzőbb s találhatóbb mondást nem tudnánk cikkünk elé biggyeszteni, amikor is arról van szó, hogy egy 84 éves vőlegény házasságra akar lépni 80 éves menyasszonyával — Debrecenben.

A Domb utca 4. szám alatt lakik Kallós Mária, a 80 éves menyasszony, aki frissen és fiatalosan fogadott bennünket az uri kényelemmel berendezett lakás verandáján. — Istenem, a mi házasságunk érdekli a szerkesztő urat? Nagyon köszönjük a figyelmességet, tessék beljebb fáradni, benn van a vőlegényem, ő majd megad minden felvilágosítást.

Ezt borzovai Kalós Mária, a menyasszony mondta nekünk, aki nem néz ki többnek 60 évesnél; ruházata olyan, mint a más idős úri asszonyokéi, a modora szives és lekötözött; halk, finom hangon mutat be a vőlegényének: a 84 éves, simonyi Mező Károlynak, aki hófehér hajzatu és szakállu, mosolygós öreg ur, egyenes, mint a tölgy s a hamisítatlan gentleman-ek lekötözött udvariasságával kínál helyet az ódon burtorzatu szobában. — Nagyon örülök, hogy eljött öcsém-uram, legalább akad ember, akinek elmondhatom a mi nagy bajunkat; ugyanis, bármennyire a lelkünk szerint van ez a házasság, a hatóság — arra való hivatkozással, hogy nem vagyok csonkamagyarországi honos — nem akarja megadni az engedélyt ahhoz, hogy egybekeljünk.

A vőlegény elmondja élet-történetét

— Hogy ezt megérthesse öcsém uram, elmondok szép sorjában a dolgot, amolyan magyaros rövidséggel: most 84 esztendő vagyok, a szatmármegyei Kölesén születtem. Valamikor ez a község a mi családjunké volt, de hát a kártya, no meg más egyebek... elég az hozzá, hogy én már adóvégrehajtó lettem; ezt a pályát azonban meguntam; belepétem tisztviselőnek a szatmári törvényszékhez; itt 30 esztendőig ettem a magyar állam kenyereit, — míg aztán bejötték a románok, a kik nyugdíjaztak.

— Szegény jó első feleségemmel 57 évig ettem. A háború derekán volt az aranylakodalomunk. Ekkor a kilenc gyermekből már csak három élt. Két leányom van és egy fiam. 1923 decemberében meghalt a feleségem s mivel a leányaim és a fiam itt élnek Csonkamagyarországon, hát átjöttem hozzájuk.

A menyasszony is elmondja élet-történetét

— 80 éves vagyok, az apám borzovai Kalós Dániel, Abaujmegye főispánjának szép háza volt Kasán és tekintélyes vagyona, de mikor a szent ügy elbukott Világosnál, az apámnak menekülnie kellett. Ugy bujdosolt szegény, mint egy hárszolt betvár; ő, aki visszautadta vinni származását egészen Aba-Sámuelig. A nagy vagyon szétszóródott, főleg azért, mert sok volt a Kossuth bankó, úgy, hogy mire én eladó lány lettem, szegény jó első uramnak le kellett mondania a tisztí rangjáról, hogy elvehessen, de mert tisztársai nagyon szerették, hát beprotezsálták a debreceni katonai számvevőszékhez tisztviselőnek. Itt husz esztendőig dolgozott, aztán meghalt, én meg másodszer is férjhez mentem egy-

tanárhoz, aki szegény, házasságunk 6-ik éve után meghalt. Gyermekem egyik uramtól sem született.

Az eljegyzés története

A vőlegény: Tudja Isten, soha se hittem volna a kártyának, de most hiszek, mert gyermekkoromban egy cigányasszony megmondta az édesanyámnak, hogy a fiatalur — már mint én — kétszer fog megházasodni. Mikor az első feleségem meghalt, mondtam is: na, az a fránya cigányasszony alighanem tévedett, most pedig azt mondom: mégis igazra volt, mert a Mariskát, ha az Isten is úgy akarja, el fogom venni feleségül. Hogy mikor ismerkedtünk meg? Most husvétkor. Tudniillik én a lányomnál lakom a Csapó utcán, de egyszer eljöttem ide, aztán egy kártyázgatás, meg beszélgetés közben érlelődött meg bennünk a terv, — hogy összeházasodunk.

A menyasszony: Én itt a kereszt-lányomnál lakom, ők kint vannak a tanyán és csak úgy hébe-hóba jönnek be; ilyenkor főzök nekik, máskor azonban egyedül vagyok, félek is, meg unatkozom is, ezért kívántam, hogy legyen mellettem valaki. Meg is egyeztem a vőlegényemmel.

Mit mond a vőlegény csa'ádja?

Erre nézve maga a vőlegény adta meg a szükséges felvilágosítást: — Két hugom van és egy fiam. A leányom, az itt van férjével Debrecenben, a fiam Siófokon él jó-módban. Mikor megírtam a fiamnak, hogy meg akarok házasodni; azt írta vissza, hogy Isten áldását fogja kérni ránk; kért, hogy küldjünk neki fényképet, ő majd azt felküldi a pesti lapoknak, mert ilyesmi még nem fordult elő, hogy egy 84 éves ember elvegyen feleségül egy 80 éves asszonyt.

Mit mond a menyasszony családjá?

Erről a menyasszony informált bennünket:

— Az én családom nagyon szívesen veszi a dolgot. Azt mondják, jó lenne, ha élne mellettem valaki, a kivel elbeszélgethetnék s aki meg szüntetné az örökös félelmet, ami érthető is, hiszen egyedül vagyok ebben a nagy lakásban. A család-

dom adna nekünk itt a házban egy szobát, természetesen csak úgy, ha formálisan megesküszünk. — Istenem, ha a hatóságok megadnák a beleegyezésüket, milyen boldog lennék, de miért is nem adják meg két ilyen öreg embernek, akiknek már amúgy sines hátra sok napjuk itt, ezen a földön.

Mit mondanak a hatóságok?

A vőlegény elmondása alapján egy igen komplikált trianoni közjogi paradoxonra világíthatunk rá: ugyanis Mező Károly, mikor első felesége halála után átjött Csonkamagyarországba, hogy ne kellessen hosszú ideig az utlevélre és vizumra várakoznia, meg ne legyenek oly nagy költségei, kényeszerutlevéllel jött át. Mindjárt, mikor átérkezett, kérvényt nyújtott be az igazságügyminiszteriumhoz, nyugdíját illetően. Az igazságügyminiszterium visszairt, hogy nyujtson be Mező Károly honossági kérvényt a belügyminiszteriumhoz, a melynek elintézése után folyósít-

ni fogják neki a nyugdíjat. A belügyminiszterium alaki hibák miatt elutasította Mező Károly honossági kérelmét s így Mező Károly nem kap egyelőre nyugdíjat s mivel a bajok nem járnak egyedül, Mező Károly, mikor elment az anyakönyvi hivatalba, hogy bejelentse házasságát, ott a legudvariásabb formában tudtára adták az öreg urnak, hogy bármennyire is sajnálják, addig nem perfectualhatják a házasságot, amíg Mező Károly nem mutatja ki, hogy ő magyarországi honos. Ebben a dologban pedig az a legérdekesebb, hogy Kölese község, ahol Mező Károly született, a trianoni Magyarországhoz tartozik, de ez nem nyom semmit a latban, mert Mező Károly szatmárnémeti illetőségű.

Eddig van a 84 éves simonyi Mező Károly és a 80 éves borzovai Kallós Mária készülő házasságának története. Most már csak arra volna szükség, — hogy a menyasszony szavaival éljünk — a jó Isten járjon közbe a miniszter uraknál: adnák meg simonyi Mező Károly, 84 éves, csonkamagyarországi születésű öregurnak a magyar honosságot — ezzel aztán nyélbeütődne a nyugdíj, meg a házasság is — elvégre az sem érdektelen, hogy ezt a házasságot éppen Magyarországon kötnék meg, még hozzá Debrecenben.

(Erényi Géza.)

Füredy F. Gusztáv szenzációs hangverseny-sorozata

A Filharmóniai Társaság, Németh Mária, az Egyetemi Énekkarok, dr. Schipper és Osewszka, bécsi Staats Oper Debrecenben

A nemsokára megkezdődő debreceni hangverseny-saison szokatlannul mozgalmasnak és értékesnek ígérkezik ebben az esztendőben és a saison alatt olyan elsőrangú, világhírű művészek fogják felkeresni Debrecen, mint a régi jó békevilágban. A hangversenyek sorában és a város hatalmasan fejlődő zenei életében igen jelentős helyre tarthatnak számot a Füredy Gusztáv által rendezendő hangversenyek, amelyek előreláthatóan messz szíre ki fognak magaslani a többiek közül. Füredy F. Gusztávnak elévülhetetlen érdemei vannak Debrecen zenei életének kifejlés-tése körül és a debreceni közönség, mely éveken ezelőtt is mindig örömmel látogatta a Füredy által rendezett hangversenyeket, ebben a saisonban is bizonyára lelkesedéssel fogja fogadni a készülőben levő világhírű művészi álló hangversenyek híreit, mert ezeket Füredy F. Gusztáv oly kulturmissziót teljesít,

mely megérdemli a legszelebb kö-rök ósztinte elismerését és támogatását.

A Füredy által rendezendő hangversenyeknek nevezetesen az fogja megadni érdekességét, de főleg nagy é mélyreható kulturális értékét, hogy e hangversenyek közül az ensemble-konzertek mindig bevezető előadásokkal lesznek megtartva.

A páratlanul szenzációsan ígérkező Filharmóniai hangversenyen (Wagner-estély) Tittel Bernát operaházi főzeneigazgató vezénylete alatt dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója fog előadást tartani Wagnerről. Az Egyetemi Énekkarok hangversenyén, melyen Seregély Irma hárfaművész is fog játszani, dr. Tankó Béla egyetemi tanár tart előadást, a budapesti Madrigál-Társulat hangversenyén Kern Aurél, a Nemzeti Zenede elnökgazgatója fog beszélni, míg a Kamarazenés Társaság hangversenyén valószínűleg dr. Molnár Géza tanár, a Pester Lloyd belmunkatársa. A szólókoncertekre lejönnek dr. Schipper és Osewszka Manowarka, a bécsi Staatsoper világhírű énekesei, aztán Németh Mária, kit a debreceni közönség már oly régen vár, továbbá Dullien Claire hegedűművész, aztán Kiu rina Berta es. kir. kamaranékes-nő és Leuer Hubert, a budapesti Operaház elsőstenorja, e művészeket a debreceni közönség régi kedvence, Dienzl Oszkár fogja kísé- rni, ki különben Füredynek régi benső barátja. A hangversenyek ki-vétel nélkül a Bika nagytermében lesznek és azokra már is lehet elő-jegyezni a II. menetjegyirodában a Vármegyeház mellett.

— Schaff János tánciskolájában a Korona disztermében, Csapó-tea 17. (Szinházi átjáró), az új tanfolyam, iparos és kereskedő ifjak részére szeptember 1-én, kedden veszi kezdetét.

Az idei őszi sesont 5 reklam cikkel nyitja meg a

HAVAS harisnyaáruház

Bádogos ucca I. sz. (Tisza-palota)

1 pár selyem harisnya minden színben . . . 39,000 K
1 db kötött divat mellény selyem elejjel . . 195,000 „
1 pár 1^o svéd keztyű félig bélelt 29,000 „
1 db flor női nadrág 35,000 „
1 pár selyem flor divat harisnya azurrai . 29,000 „

Kötött kabátok, gyermek garnitúrák női- és férfi-mellények legolcsóbb bevásárlási helye.

„FIGYELJÜNK A CÉGRE.”

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban az idő országszerte esősre fordult. Az esők zivatarokkal járnak és azok mennyisége meghaladja a 10—20 mm-t. Csengerből és Debrecenből vihart is jelentenek. Debrecenben jégeső is volt.

Jóslat: Változékony, szeles idő várható, esővel. Később javulás valószínű.

Mindenkinek viselni kell a hősök virágát

Későjünk a 39-esek ünnepévére

Emlékezzetek!... Debrecen és Hajdumegye vitéz fiai, a harminckilenceselek, oroszláncként küzdöttek értektek, mindnyájunkért, a legvéresebb harmezőkön. Azt az önfeláldozást, amit ez az ezred a nagy világháboruban tanusított, nem felejtheti el az egész ország, de különösen Debrecen és egész Hajdumegye népe.

Öt ezer magyar fiú, ötezer hajdu fiú halt hősi halált a harminckilenceselek sorából. Hát lehet valaki magyar ember, aki ne érezné, mivel tartozik ennek az ötezer magyarnak, ennek az ötezer hajdu fiúnak, aki az életét adta mindnyájunkért.

Nem magyar ember az, akinek a szíve ezért az ötezer hőstért meg nem dobban! Nem magyar ember az, aki meg nem ragadja az alkalmat, hogy a harminckilenceselek hősök, a mi fiaink iránt a hála, a kegyelet adóját valamiképpen le ne rója.

Nem kíván senki sem sokat, csak egy virágszálat!... **Csak egy virágszálat, amelyet tűzzön oda minden magyar ember a keblére, a szíve fölé. Mindenkinek viselni kell a hősök napján a hősök virágát!**

Amikor a mi dícső fiaink ott álltak őrt éretünk a golyó-záporos lövészárokból, szeretteikre való gyöngéd emlékezésül nevükkel ellátva margaréta-virágot küldtek haza. Ezt a virágot az ő hősi vérével jegyezték el maguknak, ez a virág az ő viráguk, a harminckilenceseleké, a mi vitéz fiainké!

A margaréta-virágban, ebben a fehérszárnyú üzenetben él a harminckilenceselek emléke. Ezt a virágot vegye meg és viselje mindenki az ő emlékükre.

Egy szál margaréta-virág mindössze 5 ezer korona. Megveheti tehát mindenki. — Kapható Iványi Sándor bajtársunknál, az Ingóság-központban.

Debrecen és Hajdumegye magyar népe. Készüljétek a 39-esek ünnepévére.

Vegyétek meg mindannyian a hősök virágát, a margarétát! Kegyeletes szívvel emlékezzetek!

— **Fekete Lajos mérnök létkünte-tése.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága legutóbb megtartott ülésében Fekete Lajos okleveles gépész mérnököt, aki a vármegyei gőzhengerek és az autók körli szakfelügyeletet és ellenőrzést minden külön díjazás nélkül a legnagyobb buzgalommal és készséggel teljesítette, ezen tevékenységéért elismerését fejezte ki és hozzájárult ahhoz, hogy Fekete Lajos mérnök „Hajdúvármegye gépészeti szakértője” megjelölést használhasson.

— **A Mácsay-dalkör** elnöksége értesíti a működő tagjait, hogy f. hó 27-én, csütörtökön este 7 órakor a ref. Kollégium II. emeleti énektérképében a rendes énekkörök megkezdődnek.

Timár Ila, a Csokonai-színház új primadonnája, saját autóján be-robogott Debrecenbe

Timár Ila, a Csokonai színház népszerű primadonnája szerdán délután saját — Austró Daimler gyártmányú — autóján, huga és komornája társaságában Budapestről Debrecenbe érkezett. Az autó kevéssel 6 óra előtt futott végig a Piac utcán s a járókelők közül, a kik felismerték a művésznőt, lelkesedve kiáltották:

— Né, Timár Ila!

— Eljen Timár Ila.

A művésznő autója a Bika szálló elé kanyarodott s a bejárat előtt megállt, majd a művésznő és nővére felmentek a részükre kijelölt 201. számú szobába, ahol — míg lakást nem kap — addig fog lakni.

A művésznő autóját azután legaráztolták, míg ő azonnal felment a színházhoz, ahol Kardoss Géza színingazgató örömmel fogadta primadonnáját.

Rövid tárgyalás után a művésznő visszatért a Bika szállóbeli lakására, ahol fogadta a Debreczen munkatársait. Érdeklődésünkre Timár Ila a következőket mondotta leszerződéséről, autójáról, turáiról s a jövő programjáról:

— A fővárosi operett színházzal felbontván szerződésemet, Kardoss Gézához szerződtem. Jövök ide, — ebbe a drága Debrecenbe, ahova forró esték, sikerek emlékei fűznek. Örömmel jöttem Debrecenbe, mert nagyon-nagyon szeretem a debrecenieket s azokat, akik még

ma sem felejtettek el...

— Az utat saját autóm tette meg. Budapestről Szolnokig egyhuzamban, megállás nélkül jöttem. Szolnokon még felvettem unokahugaimat, akiket elhoztam Debrecenbe. Az autóm szép, nagy tura-kocsi. Vele futottam be a nyáron az egész Csehszlovákiát. — Bizony, szép utakat tettem meg. Autómat most ki fogom cseréltetni egy kisebb kocsi. Mégis, ide Debrecenbe nem való ilyen nagy tura-gép. Nagyon szeretem az autót s az autó sportot.

— Csodás sport....

— Hogy mik a terveim? Sok. Szép. Egyelőre most itt vagyok. Hogy miben, melyik operettben fogok bemutatkozni, azt még nem tudom. Lehet, hogy a *Dolly*-ban, de lehet, hogy a *Nótás kapitány*-ban. Ezt még a direktióval fogom megtárgyalni.

És amint beszél, nevet, szeméi tüneményesen ragyognak. Egészen nagy primadonna lett belőle. Fővárosi, de mégis közvetlen, olyan, mint amilyen csak Timár Ila tud lenni és senki más!

A művésznő tegnap este már felment a sakkverseny díjkiosztására is, mert a jövő szezonban Timár Ila feltétlenül belekapcsolódik a társadalmi életbe is....

Timár Ila egyelőre a Bika szállóban lakik, de innen új lakásába fog átköltözni.

Debreceni iparosok az Országos Kézműipari Tárlaton

Augusztus 14-én nyílt meg Budapesten az Országos Kézműipari Tárlat, amelyen a kézműiparosok versengenek az „aranykoszorús mester” címért. A vidék iparosai a nehéz gazdasági helyzet miatt csak mérsékelt számban vannak a Tárlaton képviselve, de azok a kevesek akik képviseltették magukat, gyönyörű munkájukkal besületére váltak városunk iparosságának. Érdemesnek tartjuk megemlíteni azokat az iparosokat, akik áldozatot nem kimélve, Debrecenből az Országos Kézműipari Tárlaton résztvettek.

Falusi Károly cipész-mester, aki legutóbb a nyíregyházi kiállításon tünt ki, most is általános feltűnést keltett tisztí-, dísz- és szoké-csizmával, valamint tisztí lakeipőivel. — József főherceg a kiváló mesternek elismerését fejezte ki.

Mándy Zoltán, a kiváló hegedűkészítő mester öt gyönyörű mesterhegedűt állított ki, amelyek remek szép hangjukkal Mándy mesternek joggal szerzik meg a debreceni Stradiváriusz címet.

Csukás Lajos reszelővágó mester a régi és modern reszelő ipar termékeit mutatta be a kiállításon. A leggorombább reszelőktől, a legfinomabb manieur reszelőkig terjedő

pompás összeállítást József főherceg nagy érdeklődéssel tekintette meg és köszönettel fogadta a néki felajánlott finom körömrészelőt.

Osgyáni János nyug. mozdonyfelügyelő saját találmányú eredeti automatikus sugárvető lámpa betétét állította ki, mely igen gazdaságossá teszi a parafin- és kőolaj-lámpa egészt. Ugyintézen ő állította ki egyszerűített szivattyús-kut találmányát, mely az előállításnál 50 százalékos megtakarítást és a működésben 20 százalékos munkatöbbletet eredményeznek. József főherceg melegen gratulált a kitűnő fel-találónak.

Nagy Mihály kalapos mester saját készítményű férfi- és női-kalapot, nemez-csizmát, borszűrőposztókat állított ki. — Érdekes megemlíteni, hogy József főherceg beszélgetés közben az iránt érdeklődött, hogy mi a különbség a *hortobágyi juhász- és csikós kalapok között?* — mivel a főherceg azt hitte, hogy egyforma kalapot viselnek.

Az országos Kézműipari Tárlatot szeptember hó 14-ig meg lehet tekinteni, kedvezményes féláru vasúti jegyekre jogosító igazolványok a kereskedelmi és iparkamara 5-ös számú szobájában kaphatók.

— **Felhívás.** Ertesitem a Gőnczy-egyesület tagjait, hogy f. hó 27-én délelőtt fél 11 órakor Debrecen sz. kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület könyvnyomda vállalatának megtekintésére, a közgyűlés után a megyeháza előtti villamos megállótól külön villamos indul. — Kérem az igen tisztelt Tanító urakat a pontos megjelenésre. — Ormós Lajos elnök.

— **Be kell zárni éjszakára a kaput.** A rendőrség egész sereg ügyben indította meg a háztulajdonosok és lakók ellen a kihágási eljárást, mert a kaput éjszakára nem zárták be. A rendőrbíró átlagosan 100.000 koronás bírságokat rótt a mulasztókra — első ízben.

— **Megjelent a „Ma Este” legújabb száma.** Még alig egy pár szám jelent meg az új köntösbe öltöztetett „Ma Este” című irodalmi és színházi heti lapból, de egyszerűben megállapítható, hogy meghódította a vidéket s az egész magyar közönséget. Az izléses gondosság ahogy a „Ma Este” szerkesztve van, egyedül álló. A 96 lapos rövid szennzációs riportokat és színházi, meg mozi és sportszenzációkat közül szebbnél-szebb képekkel. A rövid ára 8000 korona. — Kapható minden újságárúsnál.

— **A kereskedelmi és iparkamara** Közli érdeklőségével, hogy a soproni kiállításra és a budapesti kézművesipari tárlatra belépőjegyűl szolgáló és 50 százalékos vasúti kedvezményre jogosító igazolványok még mindig kaphatók a kamara 5-ös számú szobájában. A soproni igazolványok ára 35.000 korona, a kézművesipari tárlatra pedig 50.000 K darabonként.

— **Rendkívüli városi tanácsülés.** Tegnap délelőtt fél 10-kor a városi tanács rendkívüli ülést tartott, a melyen már dr. Magoss György polgármester elnökölt. Az ülés egyetlen tárgya az 1925. év őszétől 1926 tavaszáig végzendő erdő-kitermelési és fuvarozási munkálatokra vonatkozó zárt ajánlati versenytárgyalás elrendelése, illetve meghirdetése volt. Az ajánlatok beérkezésének határideje szeptember 11-ike amikor is az ajánlatokat elbírálják.

— **Beiratkozások a róm. kath. redgimnáziumban.** A pótló beiratásokat szeptember hó 1, 2, 3-án tartjuk meg, még pedig szeptember 1-én és 2-án reggel 9—12-ig iratkozhatnak be az elmaradt helybeliek és vidéki keresztények szeptember 3-án, férő hely esetén, a más vallású növendékek. A javító és magánvizsgálatokat augusztus hó 29-én és 31-én fogjuk megtartani. Az érettségi vizsgálatok idejéről a tank főigazgatóság az írásbeliek részére szept. 9—11. napjaik s a szóbeliek részére szeptember 12—15. napjaik tűzte ki. Jelentkezés ideje az előző nap délutánja.

x **Fotó cikkek.** *Fényképező gépek* olvasóiban mint bárhol, legnagyobb választékban Berzék műtermében Piac-u. 38. az udvarban. Lemez eladás darabonként is

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatfűzők és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kíséni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói.

Tiszviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

Butorok

eredeti gyári árban

részletfizetésre is kaphatók

Debreceni Faipar

Részvénytársaság

városi üzletében

KIRÁLY-UTCZA 4. SZÁM

— Születések. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Pócsi Margit műkögyári munkásnő, leány Margit, — Bakator József cipészsegéd, fiu Lajos, — Kiss Sándor ácsmester, fiu Gyula, — Jakab Sándor laboráns, fiu Zoltán, — Berkovics Andor nagybirtokos, leány Ágnes Katalin, — Vencellei Mihály dohányos kertész, fiu István, — Zsirnamenszki József fm., leány Mária, — Erdélyi Mihály lakatossegéd, leány Irén, — Pap József fm., fiu Lajos, — Serfőző Imre téglagyári munkás, fiu Tibor Géza, — Harangozó Mihály éjjeli őr, leány Juliánna, — Verendi Péter ácsmester, leány Ilona, — Ormós Sándor katona, leány Margit, — Csantó Lajos ny. köcsirendező, leány Zsuzsanna.

— Halálozások. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálos eseteket jelentették be: Lipiczki Gyula rk. 38 éves, Szatmár, Asztalos Mihály gk. 13 éves, Polgár, Szécsényi István ref. 18 éves, Kuruc-u. 36., Földessi István ref. 38 éves, — Sárretudvari, Faltsik Ferenc rk. 2 éves, Pesti-u. 4., özv. Kerekes Istvánné Treitler Matild rk. 76 éves, Széchenyi-u. 54., Bogárdi Jenő Gy. rk. 3 hónapos, Késes-u., Rikasi József ref. 5 hónapos, Nyirmártonfalva, Tar András ref. 2 hónapos, Ebespuszta 28., Petruska Mária rk. 2 éves, Ohatpuszta, — Kupferschmid Juliánna ág. ev. 11 hónapos, Budai Ezsaiás-u. 14., Varga Erzsébet ref. 9 napos, Keresztesi-u. 54.

— Kvártélyt kaphat Schmiéd-túrnél, Zsák-utca 2. szám alatt.

— Beiratkozás az áll. rediskolába. A reáliskolába a szeptemberi pótbeiratásokat szeptember hó 1., 2. és 3. napjain eszközlik. Ezt megelőzőleg megejtik a javító- különbözeti és magánvizsgálatokat, amelyek augusztus 29. és 31-én folynak le. Szeptember első három napján minden még júliusban felvett tanulót köteles saját osztályfőnökénél beiratás végett jelentkezni. Ez alkalommal bemutatja az igazgatótól nyert felvételi jegyét. Szeptember 4-én ünnepélyes istentisztelet lesz a róm. kath. és ref. templomban, utána évmegnyitó ünnepély. Szeptember 5-én rendes tanítás. Az érettségi írásbeli vizsgálatot szeptember hó 9., 10. és 11-én tartják. Szóbeliek szeptember 12—15. között lesznek. — A Debreceni Állami Fazekas Mihály Főreáliskola Igazgatósága.

— Mutassa meg rossz fogát Váry János fogműtermében: Darabos utca 18. (Kollégium mellett.)

— Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók. Blatner ablakgyár, Sziv-utca 14.

A mozgósínházak műsora:

Vígszínkép: Claire Windson szereplésével: Ki ad többet értem? Modern mese a házasságról és az igaz szeretetről, színjáték 8 felvonásban. Kisérő: Smokkék műkedvelnek, 2 felv. burleszk.

Jön: Péntektől **Farkasok csodája**, képek Franciaország történetéből 1461-ben.

Uránia: Két sláger: Egő vonat, romantikus kaland 5 felv., Constance légy a feleségem, filmjáték öt felvonásban. Shirley Mason szereplésével.

Jön: Péntektől **Rózsahegy Kalmán** a címszerepben! **A cigány**, Szilgigeti Ede örökbeesü népszimfonia filmje.

Meteorban esütörtökön közkiánatra „Vérpad áruvárában” (Édesapám) Világatrakció. Előadások 7 órától.

Agyonverték haragosukat

Gyilkosság Nyirmihálydiban

Tegnap délelőtt a nyirmihálydii csendőrség telefonon azt jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy nyirmihálydiban **Kosztin Imre** ottani földmivest meggyilkolták.

Értesülésünk szerint **Kosztin Mihály** kedden este társaival együtt borozgatott az egyik nyirmihálydii kocsmában. Ott összetalálkoztak régi haragosaival, akik meglesték, hogy mikor megy hazafelé. Aztán a gyanútlanul lakása felé haladó **Kosztin Imrere** rontottak s agyon-

verték. A vizsgálóbírószágon elrendelték **Kosztin** holttestének felboncolását.

Ma hajnalban utazott ki **Takó Ferenc** dr. vizsgálóbírósegéd dr. **Jáky Gyula** egyetemi tanársegéddel Nyirmihálydiba, ahol ma délelőtt boncolják fel **Kosztin Imre** holttestét. Értesülésünk szerint a csendőrség két egyént őrizetbe vett, a kik alaposan gyanúsíthatók a gyilkossággal. — Ezeknek kihallgatása most folyik.

Még mindig áll a bérharc a debreceni szabóiparban

A munkások nem mennek bele a bérleszállításba

A „Debrecen” hírt adott arról, hogy a szabó szakmában öt héttel ezelőtt a bérleszállítás miatt felmondásba mentek a munkások. Tekintve az általánosan hangoztatott olesőbbodási folyamatot érdeklődés re tarthat számot, hogy miként végződik a harc. Információnk szerint a bérharc még ma is változatlanul tart és sem a munkaadók, sem a munkások részéről közeledés nem történt.

Vasárnap Debrecenben lejtárt szoc. dem. nemzetgyűlési képviselők megkísérelték a megegyezés

létrehozását, azonban ez a munkásság magatartásán hajótörést szenvedett. Információnk szerint a munkásság nemhogy a munkáltatók által kért 10 százalékos redukción nem hajlandó elfogadni, de még olyan mérvű csökkentést sem hajlandó elfogadni a munkabéreknek, mint azt Budapesten már le is redukáltak.

Ezzel szemben a mesterek arra hivatkoznak, hogy Debrecenben magasabb órabéreknek az igénylése a budapesti béreknél minden komolyságot nélkülöz.

Az olaszliszkai csodarabbi fiát a debreceni vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte

Tegnap számunkban már részletesen hírt adtunk arról, hogy a sátorlajuhelyi kir. ügyészség **Friedländer Sámuel**t, az olaszliszkai csodarabbi fiát átkísérték a debreceni kir. törvényszék fogházába. — Itt, mint megírtuk, **Takó Ferenc** vizsgálóbírósegéd kihallgatta. Mivel az ügy igen nagy zsánert, így azt maga **Preineszberger Jenő** dr. táblabíró, vizsgálóbíró vette át és a tegnapi kihallgatást is ő folytatta le. Délelőtt fél 10 órakor egy szuronyos fegyházór kíséretében hozták fel **Friedländer Sámuel**t, ki kaftánban jelent meg a vizsgálóbíró előtt.

Kihallgatása teljesen zárt ajtók mögött folyt le, így annak részleteiről semmit sem közölhetünk.

A kihallgatás után a Debrecen

munkatársa felkereste **Preineszberger Jenő** vizsgálóbírót, aki a következőket mondta:

— Az ügy kivizsgálását én folytatom, fontos államérdekből. **Friedländer Sámuel** kihallgatása déli félkét óráig tartott, mely után felolvasta előtte végzését **Preineszberger Jenő** táblabíró vizsgálóbíró. E végzés szerint **Friedländer** vizsgálati fogságba helyeztetett.

Ez ellen a végzés ellen felebbeszét jelentett be **Friedländer** védője: **dr. Sajó László** ügyvéd.

Ezután **Friedländer**t a fogházór lekísérte az ügyészségi fogházba.

Munkatársunk tegnap kérdést intézett **Sajó László** dr. ügyvédhez is, aki a következőket mondotta:

— A Debrecen tegnapi számá-

ban közölt cikk teljesen fedi a valóságot. **Friedländer**eket rosszakaróik keverték bajba. Itt szó sem lehet arról, hogy **Friedländer**ek hamis bankókat gyártottak volna. Hiszen módos emberek és ilyen aljas üzelmekre nem vetemedhettek **Friedländer**ek. A fiatal **Friedländer**nek háza van **Olaszliszkán** s völegény. Csak nemrégiben jegyezte el a kolozsvári rabbi leányát.

— Kérdem, nősülés előtt ki juttatja magát a fogházba. Már pedig **Friedländer**ek tanult emberek s tudják, hogy a pénzhamisítás büncselekmény és érte börtön jár. — **Friedländer**ek rosszindulatu emberek áldozatai, de bízom abban, miszerint a valóság mielőbb ki fog derülni.

SPORT

A vasárnapi nagy ifjúsági verseny

Az ország legnagyobb ifjúsági versenye lesz vasárnap Debrecenben, amelyen minden ifjusági atlétánk nidul s minden egyes verseny számban elkieseredett küzdelem ígérkezik. Az ugyanakkor lebonyolítandó DTE országos atlétikai verseny szintén a legjobb atlétákat gyűjti egybe. Különösen érdekesnek ígérkezik a súlydobás, a Keresk. Csarnok vándordíjáért, melyet már 4-szer nyert meg a DTE veterán bajnoka: **dr. Kirchoffer** s ha most is megnyeri, végleg megnyerte a vándordíjat, de most igen nagy küzdelmet kell vívnia, mert az ország legjobbjai szintén megígérték részvételüket.

A DKASE

csütörtök este 8 órakor rendkívüli választmányi ülést tart, amelyre a tagok teljes számban való megjelenését kéri az Elnökség. Tárty: a rendkívüli közgyűlés.

DTE—Postás.

A DTE jóképességű ifjúsági csapat csütörtök délután a DTE nagyterdei sporttelepén a Postás SE jóképességű csapatával tréningmérkőzést tart. Belépődíj nincs.

Bíróhiány

fenyegeti az őszi bajnoki szezon. Ma még csak a II. osztályu egyesületek küzdenek és mégis a legnagyobb nehézségekbe ütközik a bíróküldés. A jövő héten pedig megindulnak az I. osztályu bajnoki mérkőzések is, amikor igazán zavarba fog jönni a Bíró Testület. Most már igazán itt az ideje a bírótanfolyamnak és a futballbírók szaporításának.

A Magyar Athlétikai Szövetség Keletmagyarországi kerületének intézőbizottsága ma (aug. 27-én, csütörtökön) este 9 órakor az Arany, Bika-kávéházban ülést tart, amelyre a tagok pontos megjelenését kérem. — Előadó.

A DTE atletikai versenye

áll ma a közönség érdeklődésének homlokterében. Debrecen legrégebb egyesületének versenyei mindenkor kiemelkedő eseményei voltak Debrecen sportéletének és a vasárnapi verseny is joggal tarthat számot a legnagyobb érdeklődésre. Különösen nagy érdeklődés kíséri az ifjúsági versenyszámokat, mert minden kerület indítja legjobb ifjúsági atlétáit, mivel a verseny a „legjobb ifjúsági atléta” címért folyik. Nagyszerű versenynek ígérkezik a szeniorszámok is, mert például **Gáspár** magasugróbajnok rekordot akar javítani, **Grosz István**, az MTK kitűnő távfutója pedig a 3000 méteren akar kitűnően szerepelni. A rendező DTE nagy ambícióval készíti elő a vasárnapi versenyt, hogy az a régi tradícióknak megfelelően a szezon legkiemelkedőbb sporteseménye legyen.

Férfi és fiu ruhát

csakis a

MAGYAR RUHAIPAR

Bika-szálló alatti

férfi és fiu ruha áruházában vegyen, mert annak áruai tartósak, árai pedig nagyon olcsók.

Vászon és nyári öltönyök leszálilott árban kaphatók.

TOZSDE

Ertéktőzsde.

Az értéktőzsdén az irányzat már nyitáskor szilárd volt és az áremelkedések mérsékelt keretek között egész zárlatig folytatódott. A kuliszpiacra a Georgia 12, a Salgó 14 ezer koronával drágult. Egyébként az eltérések minimálisak. A többi piacokon is kisebb javulások fordultak el. A vezetőértékek közül a Danubius 90 ezerrel, a Kőszén 35 ezer koronával emelkedett, a Magyar cukor szintén 35 ezer koronával javította meg árfolyamát. — A hadikölesőpiac mindvégig igen lanyha volt.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdében az irányzat búzában és rozsban lanyhuló, a többi cikkeken változatlan.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki 377.5,—80, egyéb 370—75, 77-es tiszavidéki 382.5—85, egyéb 375—80, 78-as tiszavidéki 385—387.5, egyéb 380—382.5, 79-es tiszavidéki 387.5—90, egyéb 382.5—85, zab 245—265, tengeri 265—270, rozs 270—275, a többi változatlan. Az összes lisztárak változatlanok.

Zürichi zárlaton

Páris 2425, London 2597, Newyork 516, Brüsszel 2337, Milánó 1930, Hollandia 208, Berin 122 hétnyolcad Béc 72.55, Szófia 375, Prága 1530, Varsó 87.5, Budapest 72.5, Belgrád 922, Bukarest 260.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyilvános maradvány 314, érkezett 249, eladott 130. Zártvárosi maradvány 5, érkezett 20, nem adott el semmi. Árak: fiatal könynyű 18—20.5, nehéz 23—23.5.

NYILT-TER.*

Tisztelettel értesítem az Első debreceni vagyondörzvé vállalat beltagjait, hogy hibánkon kívül álló okokból pár napig az őrzés szünetel. — Kérem továbbra is jóságos pártfogásukat.

Debrecen, 1925. aug. 26.

Tisztelettel hívök

iff. Széll István, vállalat-tulajdonos.

* E rovat alatti közlöttekért, nem vállal felelősséget, sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

15252—925. II.

Versenyárgyalási hirdetés.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa az 1925. évi őszétől 1926. év tavaszáig végzendő erdőkitermelési és fuvarozási munkálatokra zártajánlati versenyárgyalást hirdet. — Az ajánlat tárgyát képezi kb. 1055 köbméter müfa, 27000 ü. köbméter hasábfá, 11000 ü. köbméter dorongfa, 5000 ü. köbméter tuskó kitermelése és a kijelölt iparvasuti rakodóhoz, vagy raktárba beközéltése, valamint 8500 szekeres csomó galy kitermelése. A zárt ajánlati versenyárgyalási feltételek, valamint az ajánlati minta a városi Tanács gazdasági ügyosztályában (I. em. 28.) megtekinthetők, illetve 100.000 K. díj ellenében megszerezhetők. Szabályszerű ajánlatok 7. évi szeptember hó 11-éig, déli 11 óráig a polgármesteri hivatalba adandók be. Az ajánlatok felbontása ugyanezen napon délelőtt 12 órakor történik nyilvánosan. Elkészve adott, vagy a feltételeknek meg nem felelő, valamint távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Kelt Debrecen, 1925. évi augusztus 26.

Városi Tanács.

— **Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő?** (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon: 11-99.) Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságközvetítő új helyiségében: Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon, költözött át. Az Ingóságközvetítőre ugyanis mindenkinek szüksége van. Ha valamit el akar adni, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadunk megbízást egész lakás-, üzlet- és iroda-berendezések, hagyatékok eladására, beraktározására. Ha bármit venni akar, mindenképp jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhet, ha itt vásárol. Páratlan alkalmi vételek régiségekben, díszfárgyakban, közszükségleti cikkeken, butorokban, lágírú amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

— **Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.**

Felsőrendű karolitor
SZABÓ JOZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utcai sarok
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Diák sapkák
minden iskolához
Levente sapkák minden szímben kaphatók
Szabó János üzletében, ref. püspöki palota, a Nagytemplommal szemben.

UJI Rekord UJI Főregirítási vállalat.
Poloskairtást teljes győkeztűl legolcsóbban
Ludmann és Kiss
m. kir. szab. főregirők irtják legmesszebbmenő jótállással. — Méliusz-tér 11. szám. Kereszt-épület.

Még kapható!

- Ó nullás grizes 1 kg. 6500
- Ó 2-es főző 1 kg. 6300
- Ó 4-es liszt 1 kg. 6100
- Ó 6-os kenyér 1 kg. 5500
- Ó I. m. rozs 1 kg. 4900

Jeney Mihály fűszerkereskedőnél,
KIGYÓ-UT 53. sz.

Festéket
Fadőlakkoz, brunna, arpentini, fr-niszt, zománcakoz és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat
STERN
festéküzletben Piac ucca 10. Békával szemben.

Debreczeni Közraktár és Kereskedelmi R.-T.
igen előnyös kamat feltételek mellett ad árura
Lombard-kölcsönt
Elfogadja csöves tengeri morzsolását szárítását saját gépre berendezett telepén.
FUVAROZÁS vidékre és helyben teherautóval olcsó díj-szabással — Elvállal tűzifa beraktározást és aprítást.
TELEFON: 58. szám. — Sürgőnycim: Warrant Debrecen

Őszi szezonra legolcsóbb áron beszerezhető
Női és férfi szövetek, fehérneműk, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek
Szabó és Zengewald nőfés és rövidáru üzletében
DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Sovány sertéseknek NAGYTÉNYBEN való
hizlalására közvetítéssel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegezi a MAGYAR SERTÉS-HIZLALÓ és HUSIPARI Részvénytársaság.
Hízott sertésekre és marhákra Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen.
Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad, — Bika-szálló, fél emelet.
BARANYI, sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

Nyári idényből kimaradt egész finom
GYAPJU SZÖVETEK
mélyen leszállított árban
Feldheim Dezsőnél (Piac-utca 67.) szerezhető be.

A Tavaszai idényre a
szövetek megérkeztek.
melyből elsőrendű elegáns férfiruhákat készítek nagyon jutányos árakban.
KERESZTESI uridivat Szabó Varga-utca.
Tessék meggyőződni!
Pontos kiszolgálás!

Kerékpárokat részletfizetésre
elad,
becserél, javít,
zománcoz és nikkelez
SZABÓ LAJOS műszerész
Magoss ucca 25.

Butor
kizárólag jó minőségben részletekre is kapható
Wainstock Henriknél
Apollo butortüzet, Miklós-u. 2.

Legolcsóbb butorraktár!
Kossuth-u. 5, Gambrinus átjáró
Hálószoba, ebédlő konyha berendezés
raktáron
Bálint Sándor
műbutorasztalos.

Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANNAK Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PÁCIUTCA 44 SZ.

Megjelent! Megjelent!
Fontos könyvvidonságok.
Dr. Ilyefalvi Vitéz Géza: Allamháztartás (Pénzügytan) Alapár 15.—
Dr. Marton Géza: A római magánjog (Eleminek tankönyve) Alapár 19.—
Oláh Gábor: A Tállos fia Alapár 8.— Szorzószám 7000
Most jelent meg! Ujdonság!
Zoltai Lajos: Telepítések, egyházak és egyháztalan falak c. értekezése. Bolti ára 40000 K
„Méliusz”
könyvkereskedés Debreczen.
Felső szerteosztó: PÁLFI JOZSEF
Kedje a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat
Nyomatok a Tiszántúli Újirap 2-4. nyomdájában.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassék az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debrecen, Debreceni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 24.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, — Fűvészkert 14. H21
Fehér és színes filckalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna. Csömöte-u. 10. 170
Izr. gyermektelen uri család elfogad 2 diákot teljes ellátásra. Kálvin tér 15. 390
Dunántúli ebédoszt 3-4 úriember részére kapható. Szappanos-u. 29. H293
Nyakkenőit újjá alakítják és javítják a Szikraáruházban. Piac-u. 77. F292

LAKÁS, ÜZLET

Zsidó gimnázium közelében izr. gyermekeket teljes ellátásra elfogad ort. uri család. Simonffy-utca 54. sz. F188
Izr. család 2 iskolai tanulókat ellátásra elvállal. Hatvan u. 36. kereszt épület.
Gyermektelen házaspár egy középiskolai leányát teljes ellátásra elfogad Zagyvai, Késes-u. 64. 4-ik ajtó.

Szolid leány, esetleg iskola tanuló is, lakást kaphat izr. családnál. Hatvan-utca 36. Keresztépület.

Két középiskolai tanulókat teljes ellátásra elvállalok. Hunyadi-u. 20. Keresztépület.

2 vagy 3 szobás, lehetőleg modern lakást keresek. Lelelépést fizetek. Ajánlatot Debrecen kiadóhivatalába „Lakás” jellegre kérek. 569

Teljes ellátásra elfogad két vagy három izr. diákot izr. uri családnál. Főtvös-utca 59. F289

Különbejárattal butorozott szoba kiadó. Beresényi-utca 46. F290

Eleserőkném központban levő utcai egy szoba, konyha, fűskamrából álló lakásomat közeli kertivel és villanyberendezéssel átadásával. — Darvay, Kölesei-utca 5., balra 1 ajtó. Csapó-utca mellett.

Irodának két ablakos világos szoba azonnal kiadó. Darabos-utca 7. H292

Üzlethelyiséget, kisebbet keresek forgalmas utcában. Sallayné, Csapó-utca 47. H301

Két középiskolai tanulókat teljes ellátásra elvállalok. Gelberger mészáros. Csömöte 7. F283

1 vagy 2 szobát mellékhelyiségekkel butorozatlanul albérletbe keresek, esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat Debrecen szerkesztőségébe „Házaspár” jellegre kérek. 568

Közismunkaüzlet, forgalmas helyen elköltözés miatt azonnal átvehető. Cim a kiadóban. F284

Forgalmas helyen, sarokházban, üzlethelyiségnek alkalmas hely — azonnal kiadó. Cim a kiadóban. — Úgyanott butorozott szoba is kiadó 585

Különbejárattal butorozott szoba, konyha használatával kiadó. Böszörményi-ut 49. 581

Butorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 11. sz. H309

Egy butorozott szoba kiadó szeptember 1-re. Cim a kiadóban. 583

Utcai butorozott szoba egyetemi hallgatónak, esetleg ellátással kiadó. Maróthy György-utca 36. 582

Száraz helyiségek raktárnak — vagy szabóműhelynek, valamint világos és sötét pincék szinte raktárnak vagy műhelynek kiadók. Hatvan-utca 40. szám. F297

Lakás, szép nagy szoba, lakásigazolvány nélkül azonnalra kiadó. — Luther-utca 18. F293

Szerényebb egy szoba, konyhás lakás, lelelépéssel kerestetik, lehet az földes is. Péterfia 57., trafik. 591

ÁLLÁST KAP

Házvezetőnőnek komoly, magános, korosabb nőt keres szerény háztartásához vidéki magános férfi. Cim a Hajdúföldnél. H310

Tanulóleányt, fizetéssel felvesz a Fábry hölgyfodrász-szaln. — Batthyányi-utca 2. H311

Egy minden eselédleány felvétetik. Cegléd-utca 20. F295

Megbízható, szorgalmas, önállóan süt, főz, kóser uri házhoz elmegek, a címet kérem kiadóba. F298

Meszelő szurkáló munkások felvétetnek. Alföldi keféüzem, Csokonai-u. 10. 598

KERESLET

Házmasternek magános asszony gyermektelen házaspár felvétetik. Egmalom-utca 7. 586

Hullott és vágott haját vesz Fábri hölgyfodrász szalon. Batthyányi-u. 2. szám. H303

Tanárnő Kosztiba elfogad középiskolai kisleányt, zongorahasználat. Nap-u. 16. H306

Két izr. középiskolai uri leányt vagy fiút ellátásra elfogad öz. Ballassáné, Csokonai 15. F291

Több vagon tengeri befogadására alkalmas görét keresek a város belterületén. Telefon 15-11 sz. 586

Veszek készpénzben vagy kölcsönben 150 hektoliterig használt, elsőminőségű használt boroshordókat 500-650 literesig. Ajánlatot kérek Molnár Lukácséhoz, Kossuth-utca, Városháza alatt. H250

Mérleget 5-10 mázsza hordképességűt, súlyokkal keresünk megvételre Működgyár, Telefon 10-93. 20a

ELADAS

Eladó központban beköltözhető — kellemes családi ház, esetleg kiadó, lakó nincsen. Értekezhetni lehet Pereces 22. szám. 587

Egy kétszemélyes borbélyüzlet berendezés eladó. Varga-u. 35. 584

Ebédő. Palysander márvány és tükörlapokkal, új állapotban, békebeli, jutányosan eladó. Szalontay, Csapó-u. 17. 589

Szerviz: étköző, kávé és mokka Neuwrén márkás kristály üvegkészlet, teljesen új, becsértéken alul eladó. Erzsébet-utca 50. Bejárat utcáról az irodába. H307

Használt, jó személyautó — eladó. Érdeklődni Kut-u. 18. H283

Eladó közeli községben levő, bőséges gázforrással és jömeneteli vendéglővel bíró, gyógyhatású fürdő. Bővebb felvilágosítás Beresényi 78 alatt nyerhető. 287

Boreladás. Elsőrangú, 120 hektó, rizling, ezerjő, nagyban és hordónként, napi árban kapható Molnár Lukács termelőnél, Kossuth utca, a Városháza alatt. H249

150 kat. hold fekete föld eladó Biharban, vasuti állomás mellett. Épület nincs. Azonnal átvehető. — Ugyanacsak Biharban eladó 300 kat. hold tanyás birtok. Átvehető egy 1500 kat. holdas haszonbérlet. Megbizott: dr. Thury László ügyvéd, Debrecen. Sas utca 3. 487

Eladó Bethlen-u. 68. sz. szép nagy ház, 4 szobás beköltözhető lakással, istállóval. 566

Kis családi ház, két nagy szoba, előszoba mellékhelyiségekkel, villany, vízvezeték, csatorna csinos udvarral, azonnal beköltözhető, eladó. Vendég-u. 81.

Két hold föld eladó az Apafája-erdő alatt. Értekezhetni Hadházi-utca 16. (Tűzifa iroda) H305

Értékes

ajándékot kap

már 300.000 ezer K készpénzvásárlásnál

Friedmann Ignác és fia

női divat és konfekció zagyáruházaiban

Piac ucca 65., Szent Anna

uccával szemben.

Biharderecskén egykemence pékség, tűzfatelep engedéllyel, forgalmas helyen, más vállalat miatt eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonosnál, 495. házszám. F294

Pénzét

legmagasabb kamatozással

elhelyezheti

dr. BALÁZS JENŐ bankházánál

Piac-ucca 89. Telefon 143

Kis családi ház, melyben két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel — azonnal elfoglalható, disznó és baromfi tartásra alkalmas udvarral eladó, a város belterületén, kedvező fizetési feltételek mellett. Felvilágosítást ad a Debreceni Független Ujság kiadóhivatala. F299

Beköltözéssel eladó Honvéd utca 7. számú ház. F296

VEGYES

Azonnalra is kiadó szoba, konyha speizből álló lakás, esetleg butorozva 2-3 szolid urnak. Patai-utca 18. 578

Napom! Minden rendben van. Vizumom szeptember 17-ig érvényes. Választ várok, mikor és hány napra utazzunk? — Millió csókok küld Bolygó. H300

Társadalmilag kimondottan közepeosztályu, kizárólag művelt úrnő önzetlen barátságát keresi disztriovált állású fiatal közhivatalnok. Posta Restante, Főposta, — Nagy József. H308

Egy szoba, konyhás lakás, kert-ségben, lelelépéssel kiadó. Hatvanutcai-kert, Gohér-utca 12. 592

Keresek megvételre egy jókarba levő hencsert és takarót, hat darab ebédlőszéket. Cim a kiadóban. 593

Sodrony-ágybetétet

legjobb minőséget készít

NEUMANN

PÉTERFIA-UTCA 19.

Petőfi-tér 7. alatt eladó jó karban levő szállodai berendezés. Asztalok s egyéb berendezési tárgyak. H276

Boreladás, ezerjő, rizling, hordó és vagon-tételben. Fajalma kis és nagy tételben, napi áron: Rázsó Gyula utca 23, Blazsek. H237

Egy literes, fél és háromnegyedliteres palackok kisebb és nagyobb mennyiségben eladók Félegyházy János cégnél. Piac-utca 65. H295

Bejárónő délutáni 3 órai munkára kerestetik. Hadházi-utca 25. — Üzlethelyiség. 21-a

Féregmentes butorozott szoba — konyha használatával kiadó, Bikához közel. Cim a kiadóban. 596

Aronvölgy ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát legmagasabb árban vesznek

STEINER MIHALY Hatvan-u. 2. I. em.

2-3 középiskolai diák teljes ellátást nyerhet, gondos felügyelet mellett. Központon, Burgundia-utca 11. szám. Öz. J-né. 594

Egy jobb megjelenésű kiszolgáló leány kimerésbe felvétetik. Deák Ferenc-utca 26. 595

Ispóty-utca 15. számú ház, beköltözhető három szoba és mellékhelyiségek. H304

Női felöltők

eredeti modellek kaphatók az

Apollo divatáruházban

Piac- és Miklós-utca sarok.

Az őszi idényre választékos áruraktár áll a t. vevőközönség rendelkezésére. — Férfi- és női ruha és kabátiszövetek, kreppdehinek és japone selymek minden színben. — Férfi- és női kész teherneműk, kötött kabátok, vásznak, zeferek, harisnyák a legolcsóbb drak mellett kaphatók Az őszi idényre.

Hitelképes egyéneknek kedvező részletfizetési feltételek.